

电气工程及其自动化技术下的电力系统自动化发展探析

刘潇

秦皇岛华源电力实业有限公司

DOI: 10.12238/jpm.v6i2.7718

[摘要] 随着全球电力需求的不断增长, 电力系统的自动化发展已成为提升电网可靠性的重要手段。电气工程及其自动化技术的应用, 正推动电力系统从传统的手动操作模式向智能化、自动化的方向转型。基于此, 本文深入分析了电气工程及其自动化技术下的电力系统自动化发展, 提出了实时采集设备运行数据、自动化调度、智能故障诊断、远程运维管理等技术手段, 旨在实现电力系统的精细化管理。

[关键词] 电气工程; 自动化; 发展; 应用策略

Analysis on the development of power system automation under Electrical Engineering and Automation Technology

Liu Xiao

Qinhuangdao Huayuan Electric Power Industrial Co., LTD

[Abstract] With the increasing demand of global power, the development of automation of power system has become an important means to improve the reliability of the power grid. The application of electrical engineering and its automation technology is promoting the transformation of the power system from the traditional manual operation mode to the intelligent and automatic direction. Based on this, this paper deeply analyzes the development of power system automation under electrical engineering and its automation technology, and puts forward the technical means of real-time collection of equipment operation data, automatic scheduling, intelligent fault diagnosis, remote operation and maintenance management, aiming to realize the fine management of power system.

[Key words] electrical engineering; automation; development; application strategy

引言:

在电气工程及其自动化技术的支持下, 电力行业正经历着一场深刻的变革。借助自动化技术, 工作人员可以构建一个高度智能化、精细化的电力系统, 提升响应速度, 确保电网的平稳运行。因此, 工作人员应利用大数据等技术, 实时收集设备运行数据, 定期开展设备维护, 减少人工干预, 保障电网的长期稳定性。

一、电气工程及其自动化技术下的电力系统自动化发展

1. 电气工程及其自动化概述

电气工程及其自动化技术是涉及电力、电子技术、控制理论与信息技术等多个学科领域的综合性技术。其主要目标是运用现代技术手段实现电力系统的智能化管理, 提高系统的效率, 保障设备的稳定性。电气工程及其自动化不仅仅局限于电力行业的应用, 还能广泛应用于建筑、交通、工业生产等多个领域, 推动各行各业的智能化发展。电气工程及其自动化技术的组成包括多个核心领域。首先, 是电气工程, 主要涉及电力的生成、传输、分配和使用等方面。电气工程的重点是如何高效、安全地输送电力, 并确保电力系统的稳定运行。其次, 是自动化技术, 它主要包括自动控制理论、传感器技术、执行机构等内容。自动化技术是指借助智能控制、数据采集、信号处理等手段, 实现对设备的远程监控, 最大限度地减少人为干预。最后, 信息技术也是电气工程及其自动化技术的重要组成部分。信息技术涉及数据的采集、传输、存储与处理, 通过云计算等技术手段, 实现电力系统的智能化管理。

2. 电气工程及其自动化技术发展进程

电气工程及其自动化技术的发展经历了从简单的电力供应到智能化、自动化管理的演变。早期的电气工程主要集中于电力的生成与输配方面。随着电力需求的不断增长, 电气工程逐渐发展成为一项集发电、输电、配电与用电为一体的复杂系统。在 20 世纪初, 自动化技术开始进入电力行业。进入 20 世纪 80 年代, 数字化技术、计算机技术和通信技术的发展, 为电力系统的自动化奠定了基础, 使得电力系统不再依赖人工操作, 逐步实现了智能化发展。目前, 电气工程及其自动化技术已发展成为集成化、数字化和智能化的现代技术体系。随着新兴技术的应用, 电力系统的自动化管理正在迈向更加高效、精细化的方向。智能电网、分布式能源、微电网等新型电力系统逐渐成为主流, 电力系统的监控、调度、控制等方面实现了智能化、远程化、自动化。智能化是当前发展的主流趋势。随着人工智能和机器学习的引入, 电力系统能够自我学习、预判和优化, 可以提高故障预防等方面的能力。其次, 云计算技术的应用, 能够使得电力系统在大规模、分布式的环境中高效地进行数据处理。再者, 分布式与微电网的推广应用, 使得传统的集中式电力生产模式逐步向灵活、低碳的分布式系统转变, 带动了可再生能源的深度融入电网。最后, 电气工程自动化技术强调安全性设计, 并通过冗余配置与智能诊断系统提高电网的韧性。

二、电力系统自动化发展策略

1. 实时数据采集, 优化监控流程

工作人员凭借部署高精度传感器, 能够准确采集电网的各

项实时数据，保障数据的及时性。借助这些数据，工作人员可以随时监控电力系统的运行状况，及时发现潜在的风险，并作出相应的调整。在采集过程中，大数据能迅速传输至集中监控平台，为调度决策提供支持，确保系统的平稳运行。

在实施实时数据采集过程中，工作人员先对电网进行详细的规划。工作人员可以根据电力系统的规模以及运行要求，选择合适的传感器型号，并确定每个关键节点的布点位置。选择传感器时，工作人员应依据设备类型、测量范围及数据传输需求来决定，合理布置传感器。工作人员需要优先部署电力系统中的变电站、输电线路、配电设备等关键部分，保证重要区域的运行状态。安装过程中，工作人员需确保传感器能高效工作，避免因安装位置不当或电磁干扰影响数据的准确性。在安装完传感器后，工作人员应进行设备调试，确认数据采集系统正常运行，且数据能实时传输至数据接收平台。数据采集之后，工作人员需要将不同区域、不同设备的数据进行汇总，集中到监控平台。工作人员需设置专用的监控界面，实时处理各类数据，全面展示电网各环节的运行状况。在数据传输过程中，工作人员应选择光纤通信、无线网络或电力线载波技术等适当的方式，确保采集到的数据顺利、及时地传输到集中监控平台。在此过程中，工作人员还需对数据的传输速度和准确性进行严格监控，确保数据传输的及时性。数据整合后，工作人员利用平台的分析功能对电网运行状态进行全面评估。通过对实时数据的监控，工作人员能够及时发现电网负荷过高、设备异常等问题，并进行智能报警。

2. 实施自动化调度，确保电网平衡

自动化调度在电力系统中发挥着重要作用。工作人员借助自动化系统，能够确保电网平衡，提升系统的效率。凭借智能化调度系统，工作人员可以根据实时电力需求，结合各站点的运营数据自动调整供电线路，减少人工操作延误和误差的可能性。与此同时，系统能够实时监测各区域的负荷情况，并结合天气预报、历史数据等信息，精确预测负荷变化，保证电网在高负荷时期的稳定运行。

在实际应用中，工作人员可以依据电网的负荷需求进行自动化调度。调度工作开始时，工作人员应依靠电力系统中的监控平台，实时获取各个区域的电力负荷。随后，根据平台提供的实时数据，工作人员可以清晰地掌握电网中各站点的负荷状态。当发现某一站点的负荷达到或接近设定的上限时，调度系统自动发出预警，提示工作人员采取措施。在负荷预测阶段，工作人员通过结合气象数据，分析历史用电数据，预测高峰时段的电力需求变化。在此过程中，系统会自动结合气象台提供的天气预报，预测到未来几天可能出现的极端气候情况，调整供电线路配置，启动备用发电机组，以应对可能的电力负荷剧增。在夏季高峰时段，工作人员应根据天气数据，依托负荷预测，提前启动备用发电机组，为系统提供更多的电力保障，确保电网负荷在负荷高峰期时能够平稳运行。在新能源接入方面，工作人员需依托自动化调度系统，协调分布式能源（如太阳能和风能）的调度。借助实时监控新能源的发电情况，工作人员根据天气、季节和负荷需求调整新能源电力的输出。当风力较强时，工作人员可以让系统自动增加风电的输出比例，同时减少传统火电机组的负荷，以实现能源的优化配置。工作人员还能设定合理的电网储备方案，保证新能源波动性带来的影响不会导致电网的不稳定。对于电网内部设备的调度，工作人员借助智能调度系统，可以实时监控到每个变电站的运行状态，电网负荷过高时，系统会自动启用备用线路或负荷调节装

置，避免电网出现过载或停运情况。在操作过程中，工作人员密切关注调度系统中反馈的设备状况和电力负荷数据，实时调整系统配置，确保电力系统能够适应不断变化的负荷需求。

3. 智能故障诊断，提升修复效率

凭借配置自动故障诊断系统，工作人员能够在故障发生时迅速接收故障信号，了解自动判断故障类型，大幅提高故障处理的效率。诊断系统应用机器学习算法，可以根据历史故障案例不断优化模型，使得故障预测的准确性逐步提高。与此同时，该系统集成地理信息系统（GIS），能够将故障位置精确定位到单个设备或线路，进而实现精准排查。系统的智能化处理，可使得电力公司在最短时间内恢复正常供电，避免长时间的停电或设备损坏，提升电力系统的可靠性。

工作人员配置智能故障诊断系统时，首要任务是选择合适的故障检测技术以及引入诊断算法。在具体实施过程中，工作人员需利用电力系统的监控数据作为输入源，将其传输到自动故障诊断系统。工作人员可以让系统利用机器学习算法，从大量历史故障案例中学习故障模式，逐步建立准确的故障诊断模型。随着系统运行时间的增加，模型能够不断优化，更高效地识别出新的故障类型，并精确定位故障原因。工作人员可以基于电网的地理信息系统（GIS），将系统中的每个设备和线路信息进行详细标注。GIS系统与自动故障诊断系统的无缝对接，能确保当故障发生时，工作人员立刻看到故障的确切位置。这一信息整合过程，可以确保工作人员可以立即采取措施，定位到具体的设备或线路，减少故障排查时间。当电网发生短路故障时，系统能根据实时监控数据，结合诊断模型迅速确认故障位置，判断故障发生在某一配电箱。以故障类型短路为例，这一信号会即时传送到监控平台。通过GIS系统，工作人员可以清楚地看到故障发生的位置。与此同时，系统能自动启动备用电源，并立即进行负荷切换。工作人员在接收到故障信息后，可凭借系统的支持，快速确认备用电源切换的准确性，确保周围居民区域的供电不受影响。除此之外，系统通过自动化调度功能，将负荷从故障点转移到其他区域，避免长时间停电。

4. 远程运维管理，提升响应速度

借助远程运维平台，工作人员能对变电站的设备进行实时监控，及时获取设备的运行状态，提升响应速度。当设备出现问题时，工作人员无需前往现场，可以避免因现场操作带来的时间延误。这种运维模式，能有效降低人员的现场工作压力，提高运维效率。

在实际运作中，工作人员先将远程运维平台接入变电站的监控系统。当某台变压器的运行状态出现不稳定迹象，如温度超过设定范围或电流波动异常时，系统会立即向工作人员发送警报，提示设备可能存在故障风险。工作人员借助远程监控界面，可以查看设备的详细运行情况，并与现场数据进行对比，确认是否为实际故障。在确认设备运行异常后，工作人员利用远程操作台发出指令，启动重启功能，迅速恢复设备的正常运行。除此之外，如果系统检测到设备故障并且需要进一步修复，工作人员可指示系统切换负荷至备用设备，确保供电不中断。切换过程中，系统自动调整电网负荷，保障周围区域的电力供应不会受到影响。工作人员还根据实时监控数据，进行设备的远程调试。通过运维平台，工作人员能够远程调整变压器的工作参数，优化设备运行条件，避免因外部环境变化导致的不稳定性。在一些高风险区域或重要变电站，工作人员依靠远程运维平台，可以实施24小时不间断监控。系统会自动对设备进行健康检查并生成实时报告，一旦发生异常，工作人员能立即

运用远程平台进行诊断并采取应急措施。通过这种远程智能化运维方式,工作人员有效降低现场操作频次,提升设备管理的精准度,确保电力系统的高效运作。

5. 数据分析支持,保障设备稳定

凭借优化算法,工作人员能够精准预测设备的更新周期,延长设备的使用寿命。工作人员可以基于故障预测模型,确定设备的维护,避免设备的过度使用或提前更换。这种基于数据分析的策略,能帮助电力公司提高资源的利用率,减少因设备老化或技术过时导致的故障发生,保证电网的稳定性。

在实施过程中,工作人员需要先利用数据分析平台,收集系统中的设备运行数据,核对设备的使用年限、故障历史、负荷运行情况等。接着,工作人员利用优化算法对设备的更新周期进行预测。凭借这种方法,工作人员可以精准评估设备是否需要提前更换或进行维护。在设备维护周期的设定中,工作人员应结合数据分析结果,确定每台设备的最佳维护时间。借助机器学习模型,该系统能根据设备运行的实时数据,持续优化预测模型。当设备出现早期故障迹象时,工作人员可及时发现潜在问题,并进行预防性维护或检查。工作人员还能根据系统推荐的维护计划,安排设备检修,避免设备在过度运行后发生更大故障。对于设备的系统更新,工作人员需根据数据分析结果制定详细的更新计划。借助对设备生命周期和技术进步的持续监控,工作人员能确定何时进行设备升级或更换。在更新过

程中,工作人员应依托智能调度系统,确保新设备能顺利投入使用,不影响电力系统的正常运行。当某些设备在运行过程中出现了明显的老化迹象,工作人员可运用远程监控系统收集到的故障预警数据,结合设备的历史运行数据,分析出设备的潜在风险,并立即启动维护程序。工作人员基于分析结果安排设备的更换或升级工作,以提高电力系统的整体运行效率。

结束语:

综上所述,电气工程及其自动化技术在电力系统自动化中的应用具有重要作用。借助自动化调度、智能故障诊断、远程运维管理等技术,可以保障电力系统的运行效率,提升故障响应速度。今后,工作人员应继续推动电力系统自动化的发展,助力建设更加智能、安全和高效的现代化电力网络。

[参考文献]

- [1]杭凯.电气工程及其自动化技术下的电力系统自动化发展分析[J].光源与照明,2024,(11):216-218.
- [2]刘旭垚.电气工程背景下电力系统自动化的发展[J].自动化应用,2024,65(S1):225-227.
- [3]刘志学.探析电气工程及其自动化技术下的电力系统自动化发展[J].时代汽车,2022,(11):19-20.
- [4]张晓敏.电力系统调度与监控自动化及其发展方向探究[J].黑龙江科学,2022,13(10):122-123.

上接第 161 页

最后,引入质量管理工具对于提高施工质量具有重要意义。借助信息化技术,如质量管理软件、BIM技术、物联网技术等,可以实现施工质量的全过程跟踪与控制。BIM技术的应用,可以在项目初期通过虚拟建模,预测施工过程中的潜在问题;在施工过程中,信息平台的实时数据分析,可以及时发现并做出调整。例如,通过传感器和监控设备实时采集数据,能够有效监测施工过程中设备的运行状态、工艺的执行情况,进而确保工程质量。信息化手段使得质量管理更加科学、精细、动态化,从而避免了传统管理模式中的低效和盲目性。

(二) 提高施工工艺与技术水平

改进施工技术是提升机电工程施工质量的重要途径之一。随着建筑行业的不断发展,新型施工技术不断涌现,这些技术的应用能够有效提高施工效率并确保质量。在机电工程施工中,尤其是在设备安装和调试环节,新型施工技术的应用可以极大减少人为失误和施工差错。例如,现代化的激光测量技术和智能机器人技术已经被应用于精密设备的安装与调试,能够提高设备安装的精度,缩短施工周期,确保设备的正常运行。此外,施工现场的自动化设备使用,如自动吊装机、自动焊接设备等,不仅提高了施工效率,还能降低施工中的安全隐患。

在施工工艺的改进方面,精细化施工管理至关重要。机电工程涉及多个系统的集成,每个环节的细节都可能对整体工程质量产生重要影响。因此,施工单位需要加强对细节的管理,确保每一个环节的施工质量都能够达到标准。例如,在管道和线路的安装过程中,要特别注意管道的弯曲半径、接头的密封性等细节,以免影响后期使用。在设备安装和调试阶段,要确保设备安装位置的准确性,避免设备在运行过程中出现不正常现象。通过精细化的施工管理,不仅能够避免一些因疏忽导致的质量问题,还能提高整个施工过程的质量水平。

此外,施工过程中的技术创新也是推动施工质量提高的重

要手段。比如,越来越多的项目开始应用虚拟现实(VR)技术和增强现实(AR)技术来进行施工培训和技术演练,这些技术的应用不仅提高了施工人员的技术水平,也增强了施工过程中的实时决策能力。新材料、新工艺的使用也能大大提高施工质量,如采用高效节能的设备、环保型的建筑材料等,都是提升机电工程施工质量的重要手段。

四、结语

机电工程施工技术的进步和质量管理水平的提升,对于建筑项目的顺利进行至关重要。随着信息技术和施工管理理念的不断更新,机电工程施工中的技术难题和质量问题将得到有效解决。通过建立科学的质量管理体系,优化施工工艺与技术手段,并结合信息化手段提高施工管理水平,能够有效提升机电工程施工的质量,确保项目的顺利完成。机电工程作为建筑工程的核心组成部分,其施工质量的优劣直接影响到建筑的整体功能和安全性。因此,施工单位应不断完善施工技术、强化质量管理体系,以提高整体施工质量,为建筑行业的发展贡献力量。

[参考文献]

- [1]肖映灼,龙春莲,崔阳阳.建筑工程项目质量管理数字化转型应用研究[J].中国设备工程,2024,(23):67-69.
- [2]李正虎,史荣平.采矿工程中采矿技术及施工质量控制策略[J].内蒙古煤炭经济,2024,(22):99-101.DOI:10.13487/j.cnki.imce.026046.
- [3]崔琳.基于BIM技术的建筑工程施工工艺流程优化与管理研究[J].产业创新研究,2024,(22):136-138.
- [4]谢嘉聪.基于BIM的建筑室内装修工程施工管理方法研究[J].新城建科技,2024,33(11):172-174.
- [5]杨伟.高速公路隧道机电工程施工管理与检测[J].运输经理世界,2024,(33):146-148.